
Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann (m/w/d)

Die Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann (m/w/d)* im Berufsförderungs-
werk Köln dauert 24 Monate und endet mit einer IHK-Prüfung. 

Wo werden Sie nach Ihrer Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann arbeiten? 

Personaldienstleistungskaufleute sind in Zeitarbeitsunternehmen aber auch in Personalberatungen und in 
Personalabteilungen von Unternehmen tätig. Ihren Einsatz finden Sie in allen Bereichen, die mit der Beschaffung, 
der Auswahl, der Einstellung, der Führung und dem Einsatz von Mitarbeitern zu tun haben. Die wichtigsten und 
bekanntesten Personaldienstleistungen sind Arbeitsvermittlung, Personalberatung und Zeitarbeit. 

Welche Tätigkeiten werden Sie nach Ihrer Umschulung zum 
Personaldienstleistungskaufmann ausüben? 

Sie suchen für Unternehmen die passenden Arbeitskräfte, beraten Arbeitnehmer wie Arbeitgeber und 
überprüfen die Arbeitsbedingungen vor Ort in den Unternehmen. Dazu zählen Informationen über Berufe zu 
beschaffen und auszuwerten sowie Arbeitsmarkttrends und Veränderungen von Berufsfeldern zu beurteilen. Sie 
unterstützen Firmen, mit welchen beruflichen Fachkräften eine bestimmte Aufgabe am besten erledigt wird. Sie 
wägen ab, welche Anforderungen Unternehmen an ihre Arbeitskräfte stellen. Ebenso zählt das Berechnen von 
Lohn- und Personalkosten zu Ihren Aufgaben. Die Personalabteilungen größerer Unternehmen benötigen 
Fachleute, um diesen Aufgaben gerecht zu werden. Hier finden Personaldienstleistungskaufleute ein gefragtes 
Arbeitsfeld. 

Was werden Sie in Ihrer Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann lernen? 

Wir erwarten vor der Umschulung keine fachlichen Vorkenntnisse. Sie sollten möglichst über einen 
Hauptschulabschluss und/oder Berufspraxis verfügen. 
Während der Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann erlernen Sie unter anderem: 

 kaufmännische Grundlagen,
 Personaleinsatz vorbereiten und durchführen,
 Aufträge akquirieren und bearbeiten,
 Kalkulation und Erstellung von Angeboten,
 Personaldienstleistungen vermarkten,
 Vertragsabwicklung und Rechtsvorschriften,
 Dienstleistungs- und Vertriebsorientierung,
 Vermittlung von Englischkenntnissen,
 Kommunikations- und Teamfähigkeit,
 selbstständiges und verantwortungsbewusstes Arbeiten,
 Organisationsfähigkeit und Flexibilität.
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Die Umschulung dauert 24 Monate, darin integriert sind mehrmonatige Praktika in einem externen 
Unternehmen. Die Ausbildung schließt mit der Prüfung vor der Industrie- und Handelskammer zu Köln und 
wird zusätzlich durch Zeugnisse und Zertifikate des Berufsförderungswerks Köln dokumentiert.  

Das Berufsförderungswerk Köln 

Menschen, die aus gesundheitlichen Gründen ihre bisherige berufliche Tätigkeit nicht mehr ausüben können, 
brauchen eine neue Perspektive. Das Berufsförderungswerk Köln führt diese berufliche Reha durch und hat in 
den letzten 50 Jahren mehr als 25.000 Menschen umgeschult. 

Die gesamte Ausbildung wird begleitet durch medizinische, psychologische und soziale Betreuung. Neben der 
fachlichen Qualifikation vermitteln wir auch alle arbeitsmarktrelevanten Kompetenzen. Für das Ziel der 
beruflichen Wiedereingliederung in den Arbeitsmarkt erarbeiten sich unsere Teilnehmenden so eine 
aussichtsreiche Grundlage. 

Unser Hauptsitz im Kölner Süden zeichnet sich weiterhin aus durch vielfältige Sport-, Gesundheits-, Wellness- 
und Freizeitangebote, gute KVB-Anbindung und kostenlose Parkmöglichkeiten, abwechslungsreiche und 
spezielle Ernährung im Betriebsrestaurant, Unterbringungsmöglichkeiten sowie großzügige Außenanlagen.. 

Hier erfahren Sie mehr über die Umschulungen im Berufsförderungswerk Köln. 

Haben Sie weitere Fragen bezüglich der Umschulung zum Personaldienstleistungskaufmann im 
Berufsförderungswerk Köln? Wir helfen Ihnen gerne weiter: telefonisch unter 0221 9956-2221 oder 
per E-Mail an info@bfw-koeln.de. 
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